

分，大多收集外售；草食動物（牛、羊、鹿）部分，因農戶多自行種植牧草可供自用，故其回收率相當高，二者數量保守估計可達畜禽排泄物總量的80%以上。至於家畜屍體與屠宰場副產物部分，在政府協助下，大多委託化製場處理；而家禽屍體部分，則由民間水產業者收購做為餵養鰐魚、土虱的原料。

為鼓勵農民將生鮮畜禽糞酸酵腐熟後才出售，農政機關已輔導30餘處大型農牧或畜禽糞集中處理中心；再加牧場附設堆肥場與簡易堆肥舍的設置，以及民間堆肥業者直接向農民收購原料，因此回收的畜禽糞多數也經堆肥化製成有機質肥料。

至於植物性廢棄物方面，以往大多就地處理、或做為堆肥原料、或棄置，部分則送往附近垃圾場掩埋。然近年來，因垃圾掩埋場地的展期使用與另覓新址常遭鄰近民眾抗爭，此等廢棄物已遭拒收處理，轉而委託上述政府補助的大型廢棄物處理中心協助處理，或由農民利用政府推廣的堆肥箱、堆肥舍自產自給的肥料，其數量亦逐年增加。

(2) 有機質肥料示範推廣：

為獎勵農民利用農牧有機廢棄物製造的堆肥回歸農地，凡以國內畜禽糞、養菇太空包，農產廢棄物及樹皮等為材料，經充分酸酵腐熟所製成且未加入化學肥料的有機質肥料（堆肥、含牧場附設堆肥場製 →

特別報導

農業廢棄物小組綜合討論及建議

林煥章先生

1. 中部辦公室第五科負責之業務包括批發市場、肉品市場及漁市場，其處理方式說明如下：
 - (1) 批發市場之廢棄物為剩餘果、菜、花卉等，其廢棄物產生量可由批發市場農業年報統計之年交易量乘以廢棄物產生因子而得。一般而言，廢棄物產生量以冬季較高。處理方式除彰化縣政府將廢棄物做堆肥外，其餘縣市多當做一般廢棄物處理。
 - (2) 肉品市場之廢棄物來源為死禽畜及血水，其處理方式病死豬送焚化，血水及糞尿等過濾設備處理後排放，但民眾對其排放水質多有不滿。
2. 對於廢棄物之實施策略為希望將西湖果菜市場之處理模式推廣至其他縣市。
3. 提供批發市場農業年報給主席及基金會。

陳汾蘭小姐

→ 造的有機質肥料），其品質符合農政單位公告的肥料規格，並領有肥料登記證者，皆屬補助使用範圍。

在處理以上農業廢棄物時，遇到的現有問題。

1. 現有之廢棄物清理法中雖規定產生事業廢棄物之事業機構，其廢棄物應自行或委託公、民營廢棄物清除處理機構負責清除處理，違反規定者可處2千元以上1萬元以下之罰鍰，但對自律性不夠之業者無法產生約束力，加上稽查人力不足，導致廢棄物任意傾倒或養豬廠任意排放廢水等情形。
2. 為鼓勵有機肥料之生產與使用，政府每年編列預算補助農牧廢棄資源處理中心生月機肥料，及農民購買有機肥料，但根據調查，有機肥料之施用量並未達農政單位之推薦量，其主要原

因為使用成本偏高及有機肥料之品質不穩定。

在可預見的未來，各類資源不足問題將漸次浮出，尤其是台灣地區受限於土地面積與可用資源，惟有依賴外貿，才得以維持經濟發展。在目前各國對待貿易問題逐漸以環境保護議題做為障礙的情況下，我國若不未雨綢繆提早因應，未來勢必遭杯葛，影響經濟發展。未來重點在於如何藉由設施規劃、生產管理、廢棄物再循環使用等技術，達到減廢與資源永續利用的目的。

鑑於以上的顧慮以及規劃日後如何更有效的處理農業有機廢棄物？因此環保署委由財團法人環資研發基金會召開研討會，目的即在建立農業廢棄物之基線資料，包括廢棄物產生量、貯存量、減廢量及妥善處理量。

1. 漁市場廢棄物在消費漁市場一年約8000噸（為交易量之5%），生產地漁市場為12000噸（為交易量之3%），故廢棄物總量約為20000噸。
2. 處理方法在包裝材料方面，如保麗龍在熱熔後可做磚塊，廢內臟則並同廢水一併處理。
3. 在養殖業方面，主要之廢棄物來源為廢養器具及廢牡蠣殼，其中廢牡蠣殼一年大概20萬噸。
4. 走私海產量從88年7月至89年3月約有35萬公斤，其處理方法為委託漁會做掩埋或堆肥。
5. 建議將農委會提供之資料表格化，交予各單位填寫。

高惠馨小姐

1. 畜牧廢棄物包括動物屍體及糞便，動物屍體包括豬、鷄、牛等一年約3萬噸，其處理方法為化製或焚化，其處理率達9成。在動物糞便方面，鷄隻糞便約100%回收再利用，豬隻糞便則送堆肥場製造堆肥，其處理率高於5成。
2. 所附會議資料係針對有機廢棄物，惟本案如界定範圍為農業廢棄物，則建議將消費場所之廚餘(P.1)及養豬廢水(P.4)刪除。

3. 農委會與環保主管機關共同擬定農業廢棄物清除處理管理輔導辦法，目前於草案階段。

沈紹儀博士

1. 目前畜牧廢棄物之廢理方式固體部份採堆肥方式處理，廢水部份採三段式廢水處理及循環水再利用等方式。
2. 將提供上述處理方式之流程及其成效。
3. 在鷄糞方面，若經曬乾後再利用，是否算是妥善處理？
4. 在廚餘方面，經所住社區所做之調查，每人每天約產生200g（其含水率超過80%），提供給基金會參考。
5. 在畜牧廢棄物之相關資料將與畜牧處污染防治科高小姐及養鷄協會王先生討論後提出。

陳忠實先生

1. 建議廢棄物進化製廠前先行分類，如將包裝之塑膠袋、保麗龍等先行移除，以減少後續處理之困難。
2. 國內化製場由於受到原料不足及國外肉骨粉進口之衝擊，造成化製場之營運不佳。
3. 目前有許多病死豬由養豬戶直接送入私宰場屠宰，政府在管理上需加強。
4. 政府在管理豬隻雖有四聯單制度，但除台糖公司外，其餘多無徹底執行，故無法有效管制其流向。

邱進村先生

1. 金海龍目前每天之處理量約為60%噸。
2. 病死豬隻多由養豬戶直接找人運至私宰物，由於原料不足，造成化製場經營困難。

高惠馨小姐

對於病死豬之非法屠宰，政府設置有檢舉專線及獎金，另動植物防疫檢疫局對於動物傳染病防治訂定「化製場之消毒方法消毒設備及管理辦法」加以管理。

吳中興教授

建議政府針對豬隻1000頭以上之業者進行列管，並仿照台糖公司模式定期檢查。

尤德義先生

1. 有關病死豬之管理單位為何？環保單位或是農政單位？
2. 由83年至今，化製廠由10家減少為6家，建議政府協助廠商升級，而非採用劣幣逐良幣之方法。地方政府應徹底管制地下工廠，避免因地下工廠以較低廉之價格影響合法工廠之生存。

- 3. 在加入WTO後，對畜產量之衝擊為何？
- 4. 由於目前化製場之原料來源收集有重疊，建議由政府全盤規劃，如劃分化製廠原料來源區域，以提供化製場較穩定之原料量。

王建培先生

- 1. 鷄集所產生之廢棄物包括鷄糞及死禽兩種，其中鷄糞之處理方法包括堆肥處理及曬糞場曬乾後做肥料使用，其處理率可達100%。死禽之處理以焚化或掩埋為主。
- 2. 由於目前取得肥料登記證之養鷄業者很少，建議由政府協助養鷄業者取得肥料登記證或於北、中、南區集資合置堆肥場，以集中處理。
- 3. 每隻鷄產生之固形物約為0.03公斤至0.05公斤。

黃昭興先生

- 1. 稻米每年產量約196萬公噸，稻殼量為37萬3千公噸。
- 2. 稻殼之處理方式為提供做為燃料，土壤改良劑，堆肥及牲畜用墊料或育苗床床土等。
- 3. 碾米目前由農會或大型業者經營，其中大型業者對廢棄物之處理方式為委託相關處理業者代為清運處理，至於農會之處理資料則較為缺乏。

周春男廠長

- 1. 台糖有機廢棄物來源可分為蔗渣及糞渣。
- 2. 台糖養豬49萬頭，每隻排泄物1.7公斤，經固液分離後約為0.2公斤，尿液為3.3公斤，其處理方式豬糞渣做堆肥，尿液經二級處理後排放。
- 3. 有機肥料由於成本高，費用貴，且不易立即看見成效，故為叫好不叫座，建議政府能列為專案輔導，以提升其使用率。

黃貴豪主編

將於「豐年」刊物內報導本次會議之相關內容，並希望基金會能多多提供資料以供做更深入之報導。

主席結論

- 1. 請各目的事業主管機關就其所管轄之事業提供廢棄物產生量、貯存量、減廢量、妥善處理量、標準化處理流程及設備、設備之普及率等相關資料。
- 2. 請化製業者提供現有合法及非法之化製物處理量，及未來若配合環保法令執行時對化製廠之可能衝擊及配合之能力。
- 3. 請養鷄協會提供目前鷄集之廢棄物量及其處理方式。
- 4. 上述資料請於4月17日前寄達基金會。
- 5. 下次小組會議時間約為5月10日左右，請各位撥空參加。其討論內容包括相關資料之確認、廢棄物處理之問題分析及實施策略之探討。